
第十七章收入、费用和利润

【知识点 4】关于特定交易的会计处理（★★★）

（二）附有质量保证条款的销售

分类 保证类质量保证 服务类质量保证

含义
为了向客户保证所销售的商品符合既定标

准；

在向客户保证所销售的商品符合既定标准之外提供了

一项单独的服务。

判断

标准

1.是否能选择单独购买；

2.虽然不能选择单独购买质量保证，但是，向客户保证所销售的商品符合既定标准之外提供了一项单

独服务的，也应当作为单项履约义务。

处理

原则

企业应当按照《企业会计准则第 13 号——

或有事项》的规定进行会计处理

作为单项履约义务的质量保证应当按规定进行会计处

理，并将部分交易价格分摊至该项履约义务

账务

处理

借：销售费用

贷：预计负债

借：银行存款

贷：主营业务收入

合同负债

考虑因素 相关说明

1.该质量保证是

否为法定要求

当法律要求企业提供质量保证时，通常表明企业承诺提供的质量保证不是单项履约义务

【原因：为了保护客户而非单独的服务】

2.质量保证期限
企业提供质量保证的期限越长，越有可能表明企业向客户提供了保证商品符合既定标准之

外的服务。因此，企业承诺提供的质量保证越有可能构成单项履约义务

3.企业承诺履行

任务的性质

如果企业必须履行某些特定的任务以保证所销售的商品符合既定标准（例如，企业负责运

输被客户退回的瑕疵商品），则这些特定的任务可能不构成单项履约义务

【提示】

①企业提供的质量保证同时包含保证类质量保证和服务类质量保证的，应当分别对其进行会计处理；

②无法合理区分的，应当将这两类质量保证一起作为单项履约义务按照本准则进行会计处理。

【例题】甲公司是电脑制造商和销售商，与乙公司签订了销售一批电脑的合同，合同约定：电脑销售价款 98

万元，同时提供“延长保修”服务，即从法定质保 90 天到期之后的三年内甲公司将对任何损坏的部件进行保

修或更换。该批电脑和“延长保修”服务各自的单独售价分别为 90 万元和 10 万元。该批电脑的成本为 60 万

元。而且基于其自身经验，甲公司估计维修在法定型质保的 90 天保修期内出现损坏的部件将花费 1 万元。假

设不考虑相关税费。甲公司会计处理如下：

借：银行存款 98

贷：主营业务收入 88.2（98×90%）

合同负债 9.8（98×10%）

借：主营业务成本 60

贷：库存商品 60

法定质保：

借：销售费用 1

贷：预计负债 1

【2020-综合节选】甲公司为增值税一般纳税人，销售货物适用的增值税税率为 13%，适用的企业所得税税率

为 25%。2×18 年甲公司发生的相关交易或事项如下：

（3）5 月 30 日，甲公司与丁公司签订销售合同，向丁公司销售 500 件 B 产品。根据销售合同的约定，甲公司

11 月 20 日前向丁公司交付产品，销售价格总额为 9 800 万元（不含税）；如果该批产品在 1 年之内发生质量

问题，甲公司负责免费维修，但如因丁公司保管不善或使用不当造成的损坏，甲公司不提供免费维修服务，B

产品质保期满后，甲公司可以为该批产品提供未来 3 年维修服务，但丁公司需另外支付维修服务费用 300 万

元。11 月 5 日，甲公司按照合同约定发出 B 产品，开具增值税专用发票，并收取货款。



要求：

（3）根据资料（3），指出甲公司销售 B产品合同附有的单项履约义务，并说明理由；计算每一单项履约义

务应分摊的合同价格；说明甲公司销售 B产品在质保期内提供的维修服务和质保期满后所提供维修服务分别

应当如何进行会计处理。

【答案】

（3）①单项履约义务有销售 B 产品 500 件和质保期满后提供未来 3 年维修服务。

理由：客户能够选择单独购买 B产品或者选择单独购买质保期满后提供的未来 3 年维修服务，因此，甲公司

向丁公司转让的 500 件 B 产品与质保期满后提供未来 3年的维修服务可明确区分，应作为两项单独的履约义

务。

②B产品应分摊的合同价格=（9 800+300）×9 800/（9 800+300）=9 800（万元）

质保期满后提供未来 3年的维修服务应分摊的合同价格=（9 800+300）×300/（9 800+300）=300（万元）

③甲公司销售 B 产品在质保期内提供的维修服务应按或有事项准则的规定确认预计负债，并计入当期损益；

质保期满后提供未来 3年的维修服务应当与销售 B产品分别作为单项履约义务，按照各自单独售价分摊合同

价格，分摊至质保期满后所提供维修服务的部分确认为合同负债，在以后提供服务的期间内确认收入。

【2018-综合题（部分）】甲公司为境内上市公司且为增值税一般纳税人，销售货物适用的增值税率为 13%。

2×16 年度及 2×17 年度，甲公司发生的有关交易或事项如下：……

（3）2×17 年 3 月 30 日，甲公司销售给丁公司一台 C设备。根据销售协议的约定，甲公司于 2×17 年 10 月

10 日前交付 C设备，合同价格为 15000 万元，甲公司提供该设备的质量保证，即在 1 年之内，如果该设备发

生质量问题，甲公司负责免费维修，但如果因丁公司员工操作不当等非设备本身质量原因导致的故障，甲公

司不提供免费维修服务；另外，甲公司为 C 设备保质期后未来 5年提供维修和保养服务，合同价格为 600 万

元。

甲公司销售 C设备单独的销售价格为 15000 万元；单独对外提供设备维修服务的销售价格为每年每台 100 万

元，单独对外提供设备保养服务的销售价格为每年每台 20 万元。

本题所涉及的协议或合同均符合企业会计准则关于合同的定义并经各方管理层批准，因向客户转让商品或提

供服务而有权取得的对价很可能收回，涉及的销售价格或合同价格均不含增值税。除上述所给资料外，不考

虑货币时间价值，不考虑除增值税以外的税费及其他因素。

要求：

（3）根据资料（3），说明甲公司销售 C设备合同附有的单项履约义务，并陈述理由；计算每一单项履约义

务应分摊的合同价格；分别说明甲公司销售 C设备在保质期内提供的维修服务和保质期以后所提供维修服务

和保养服务应当如何进行会计处理。

（3）①甲公司销售 C设备合同分为销售 C设备、提供未来 5 年维修服务和提供未来 5 年保养服务三个单项履

约义务。

理由：客户能够选择单独购买维修服务、单独购买保养服务，甲公司销售 C 设备、提供维修服务和提供保养

服务的三项承诺均可明确区分。

②C设备单独售价为 15000 万元，

每年每台设备单独提供维修服务的单独售价为 100 万元，

每年每台设备单独提供保养服务的单独售价为 20 万元，

C 设备应分摊合同价格=（15000+600）×【15000/（15000+100×5 年+20×5 年）】=15000（万元）。

保质期后未来 5 年提供维修服务应分摊合同价格=（15000+600）×[（100×5）/（15000+100×5+20×5）]=500

（万元）。

保质期后未来 5 年提供保养服务应分摊合同价格=（15000+600）×[（20×5）/（15000+100×5+20×5）]=100

（万元）。

③甲公司销售 C 设备在保质期内提供的维修服务应按照或有事项准则确认为预计负债，并计入当期损益。

甲公司销售 C设备在保质期以后所提供维修服务和保养服务应当与销售 C设备分别作为单项履约义务，按照

各自单独售价分摊合同价格，分摊至保质期以后所提供维修服务和保养服务的部分确认为合同负债，分时段

确认为收入。


